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Глава 1. Вопросы из истории машин.
1. Кто из русских ученых работал над созданием автомобиля? 

Ответ:  

1.Ползунов. 
2 .Кулибин. 

3.Ломоносов.
 4.Попов. 

2. В каком году была построена в России первая паровая машина? Ответ: 
1. 1752.
2. 1764.
3. 1860. 

4. 1886. 

3. Какую марку имел первый советский автомобиль? 

Ответ: 
1. ГАЗ-АА. 
2. ЯГ-3. 
3. АМО-3.
4. АМО-Ф-15. 

4. Автомобильный завод им. Лихачева, выпускающий знаменитые машины ЗИЛ, находится в ... 

Ответ: 
1. Санкт-Петербурге.
2. ​Москве. 

3. Запорожье. 
4. Ульяновске. 

5. Автомобиль РАФ-220 -это ...
 Ответ: 
1. легковой автомобиль. 
2. ​грузовой бортовой автомобиль. 
3. ​грузовой автомобиль повышенной проходимости. 
4. автобус. 

6. Автобус ЛиАЗ-677 изготавливают на заводе в городе ... 

Ответ: 
1. Львове. 
2. Кургане. 
3​. Ликино.
4. Москве. 
7. Какое приспособление установил на свою трехколесную автоко-

ляску изобретатель И.П. Кулибин, позволявшее ей двигаться без 
рывков?
 Ответ: 

1. двигатель.
2. маховик. 
3. ​рулевое управление. 
4. тормоза. 

8. Кто изобрел и построил первую паровую машину в России, прозванную «огнедействующей»? 
Ответ:

1. Попов.
2. Костович. 
3. ​Шамшуренков. 
4. Ползунов. 

9. В каком году немецкий инженер Рудольф Дизель построил двигатель внутреннего сгорания с воспламенением горячей смеси от сжатия? 

Ответ:
1. 1860. 
2. 1876. 
3. 1884. 
4. 1893. 

10. Автомобиль РАФ-2203 изготавливает на автозаводе в городе ... 

Ответ: 
1. Москва.
2. Ростов-на-Дону. 
3​. Елгаве. 
4. Павлова-на-Оке. 

11. Какой из ниже перечисленных отечественных легковых автомобилей может развивать наибольшую скорость? 

Ответ:
 1. «Нива» (ВАЗ-2121).
 2. «Волга» (ГАЗ-24).
 3. «ЧАЙКА» (ГАЗ-14).
 4. УАЗ-469.
 12. К какому типу машин относится по грузоподъемности автомобиль ЗИЛ ​130? 

Ответ:
 1. особо малой (до 1т).
 2. ​малой (1-2т). 
3. средней (2-5т). 
4. ​большой (свыше 5т). 

13. Чем приводился  в движение первый автомобиль - «самобеглая коляска»? Ответ.
 1. двигателем внутреннего сгорания. 
2. паровым двигателем. 
3. ​лошадьми. 
4. мускульной силой человека. 

14. Кто из зарубежных изобретателей первым получил патент на автомобиль с двигателем внутреннего сгорания? 
Ответ.
1. Форд. 
2. Отто.
3. Бенц. 
4. ​Дизель. 

15. В каком году был построен первый советский автомобиль? 

Ответ.
 1. 1917.
 2. 1924.
 3. 1925.
 4. 1932. 
16. Где изготавливают большегрузные автомобили БелАЗ? 

Ответ. 
1. в Минске. 
2. Могилеве. 
3. Жодино.
 4. Бобруйске. 

17. К какому типу машин относится автомобиль ВАЗ-2105? 

Ответ.
1. легковой автомобиль. 
2. ​автобус.
3. грузовой бортовой автомобиль. 
4. самосвал. 

18. Какую максимальную мощность может развивать двигатель грузовика ЗИЛ-130? 

Ответ.

1. 100 кВт. 
2. 110 кВт. 
3. 120 кВт.
4​. 130 кВт. 
Глава 2. Строение вещества.

1. Вам удалось нажатие на поршень в цилиндре двигателя сократить объем воздуха, заключенного в нем. Что это означает с точки зрения физики? 
2. В баллоне колеса автомашины воздух подвергаться сильному сжатию. Изменяются ли при этом расстояния между молекулами? Как?
3. Изменятся ли расстояния, которые «пролетают»  молекулы воздуха от одного столкновения до другого, если баллон колеса немного спустить? Как? Почему? 

4. Почему трудно отвинтить гайку, много времени находившуюся в туго завинченном состоянии? (Влияние ржавчины исключить: гайка и болт сделаны из нержавеющей стали.) 
19. Автомобиль стоял в гараже, затем находился в пути 1 ч в летний зной. Что вы можете сказать о поведении молекул в скатах его колес? 
Глава 3. «Механическое движение»
1. Идет механизированная уборка урожая. Из бункера комбайна, убирающего хлеб, зерно ссыпается в кузов автомобиля. С какой скоростью должен двигаться автомобиль? 

2. Автомобиль и комбайн, убирающий хлеб, движутся по полю прямолинейно, так что некоторое время расстояние между ними не меняется. Относительно каких тел каждый из них находится в движении и в покое? 

3. Летчик-спортсмен из группы захвата посадил свой легкий самолет на крышу легкового автомобиля, на котором удирали преступники. При 

каком физическом условии это оказалось возможным? 

4. На участке дороги установлен знак, изображенный на 
рис. 1. Что он означает?
5. На рис. 2 изображен спидометр автомобиля. Определите по нему скорость автомобиля (в км/ч и в м/с). Какой путь прошел автомобиль с начала эксплуатации? 





6. Определите по спидометру (см. рис. 3) время нахождения автомобиля в движении, если принять за среднюю скорость его равномерного перемещения ту, что показывает спидометр. 

7. В каких единицах измеряют скорость автомобильного транспорта? 

8. Что представляет собой траектория любой точки колеса движущегося автомобиля относительно его корпуса? Такой ли она будет относительно земли? Ответ обоснуйте. 

9. При движении автомобиля стрелка спидометра вначале плавно «ползла» вправо, а затем «замерла» на отметке «80» его шкалы. Как двигался автомобиль? 

10. Какая траектория центра колеса автомобиля при его движении по прямолинейной дороге? 

11. Одинаковые ли пути проходят правые и левые колеса автомобиля при поворотах? 
12. Сравните пути, пройденные при движении автомобиля его передней фарой и задним сигналом «стоп». Одинаковые ли они? Ответ поясните. 
13. Спидометр машины вышел из строя. Как определить среднюю скорость движения автомобиля? 

14. Мяч, спокойно лежащий на полу салона автомобиля при его равномерном движении, неожиданно покатился:
а) вперед - по направлению движения автомобиля; 
б) назад - против движения; 
в) в правую сторону. 
На какое изменение в движении автомобиля указывает каждая ситуация? 

15. В ряде случаев на горизонтальном участке пути автомобиль довольно длительное время движется при неработающем двигателе. На чем основан этот «свободный» ход машины?
16. Почему нельзя перебегать улицу перед близко идущем автомобилем?
17. Почему автомобиль с неисправными тормозами запрещается буксировать с помощью гибкого троса? 

18. Зачем на повороте шофер замедляет ход машины? 

19. Для чего при торможении автомобиля обязательно включается задний красный свет? 
20. Почему водитель, ведя на буксире другой автомобиль, не должен резко изменять скорость движения? 

21. Приведите примеры пользы инерции на транспорте и ее вреде. 

22. На рис. 4 условно изображены поверхности жидкости в цистерне бензовоза при различных видах его движения. В каком случае бензовоз движется равномерно? Увеличивается скорость? Замедляет движение? 

23. Почему при резком увеличении скорости автобуса пассажиры отклоняются назад, а при внезапной остановке вперед? 

Глава 4. Тема «Энергия»

1. Автомобиль спускается с горы с выключенным двигателем. За счет какой энергии он движется? 

2. Водителю необходимо переехать на автомобиле лужу, где, как он предполагает, илистое дно. Он решает разогнать машину и на большой скорости преодолеть препятствие. Правильно ли его решение? Почему? 

3. Почему автомашина большой грузоподъемности должна иметь более сильные тормоза, чем малой? 
4. Почему иногда автомобиль не может въехать на гору, если он у начала подъема не сделал разгон? 
5. Грузовая и легковая машины с одинаковой скоростью спускается с одной и той же горы. Какой энергией они обладают в начале, середине и конце пути? У какой машины энергия больше в середине трассы? 

6. Грузовой и легковой автомобили поднялись на гору и остановились. Какой из них обладает большей механической энергией? 

7. При каком условии возможна ситуация: два автомобиля - легковой и грузовой, въезжающие на один и тот же подъем, обладает одинаковой потенциальной энергией? 

8. Одинаковую ли энергию затрачивает автомобиль, двигаясь по сыпучему песку или твердой гладкой дороге? Объясните свой ответ. 

9. Представьте на миг такую ситуацию: ваш автомобиль движется в условиях невесомости , в мире, где не существует трения и сопротивления среды. Нужно ли совершать работу для изменения скорости его движения? 

10. На отрезке трассы Нижнегорск - ​Симферополь автомобиль совершил небольшой спуск, а затем - подъем. Какие превращения механической энергии имели место? Почему удалось сэкономить горючее? 

11. Какая энергия используется в пневматических тормозных системах автомашины? 
Глава 5. Тема «Давление»

1.Зависит ли давление колес автомобиля на дорогу от давления внутри баллона колеса? Как? Почему? 

2. Почему задние колеса большегрузных автомашин, предназначенных для поездок по грунтовым дорогам, часто имеют двойные баллоны? 

3. Жарко. Водитель остановил машину и решил утолить жажду и передохнуть. Он открыл бутылку с водой и стал выливать ее содержимое в стакан. Вода из опрокинутой бутылки выливалась рывками, с «бульканьем». Почему? 
4. Равно ли давление воздуха внутри туго накачанной камеры колеса автомобиля давлению наружного воздуха? Свой ответ объясните. 

5. Как по внешнему виду оболочки камеры колеса заключить о равенстве внутреннего и наружного давления воздуха? 

6. Как изменяется давление автомобиля за такт сжатия его рабочего цикла? Почему? 

7. Объясните, используя термин «давление», почему при накачивании воздуха в шину колеса автомобиля с каждым разом становится все труднее двигать ручку насоса. 

8. Перед поездкой на автомобиле после дождя по грунтовой дороге водитель уменьшил давление в шинах колес. Следовало ли это делать? Почему? 

Глава 6. Тема «Трение»

1. Каким будет движение автомобиля, ехавшего равномерно по горизонтальному шоссе, после выключения мотора? Ответ объяснить.
 2. Автомашина с принципом должна перевезти тяжелый груз. Куда его выгодней поместить: в кузов или на прицеп? Почему? 

3. Зачем увеличивают натяжение приводного ремня, передающего движение от шкива к шкиву, например, с коленчатого вала вентилятору машины? 

4. Вентилятор машины приводится в действие при помощи ремня. Определите, какой вид трения,​ скольжения или покоя - «участвует в работе этого узла, т.е. возникает между шкивом и ремнем. 

5. Зачем в гололед дорогу посыпают песком? 

6. Почему зимой задние колеса некоторых грузовых автомобилей, работающих в сельской местности, перевязывают цепями? 

7. Для чего на покрышках шин (протекторах) автомобилей и колесных тракторов сделан глубокий рельефный рисунок? 

8. Чем объяснить, что на проезжей части улиц осенью возле парков и бульваров вывешивают предупреждающие знаки «Осторожно, листопад», «Берегись юза!»? 

9. Почему после дождя асфальтовая и грунтовая дороги делаются скользкими? 

10. Автомобиль с грузом в кузове движется равномерно. Какой вид трения возникает между
 а) дорогой и колесами,
 б) грузом и автомобилем? 
11. Колесо автомобиля буксует. Куда направлены
а) сила трения? скольжения между ним и дорогой, 
б) сила упругости дороги? Сделай чертеж. 
12. Автомобиль движется равномерно. Чему равно и куда направлена сила трения покоя, действующая на лежащий в кузове груз? 

13. Зачем на головках болтов и гайках сделаны насечки (рифление)? 

14. Почему надо беречь смазочные материалы от попадания в них песка и пыли? 

15. Что будет, если между тормозной колодкой и тормозным барабаном автомобиля попадет масло? Свой ответ объясните. 

16. Зачем между «листами» автомобильной рессоры вводят графит? 

Глава 7. Тема «Инерция»

1. Мяч, спокойно лежащий на полу салона автомобиля при его равномерном движении, неожиданно покатился: а) вперед - по направлению движения автомобиля; б) назад - против движения; в) в правую сторону. На какое изменение в движении автомобиля указывает каждая ситуация?

2. В ряде случаев на горизонтальном участке пути автомобиль довольно длительное время движется при неработающем двигателе. На чем основан этот "свободный" ход машины?

3. Почему нельзя перебегать улицу перед близко идущим автомобилем?

4. Почему автомобиль с неисправными тормозами запрещается буксировать с помощью гибкого троса?

5. Зачем на повороте шофер замедляет ход машины?

6. Для чего при торможении автомобиля обязательно включается задний красный свет?

7. Почему водитель, ведя на буксире другой автомобиль, не должен резко изменять скорость движения?

8. Приведите примеры пользы инерции на транспорте и ее вреда.

9. На рис. 4 условно изображены поверхности жидкости в цистерне бензовоза при различных видах его движения. В каком случае бензовоз движется равномерно? Увеличивает скорость? Замедляет движение?

10.  Почему при резком увеличении скорости автобуса пассажиры отклоняются назад, а при внезапной остановке - вперед?

Глава 8 «Задачи по кинематике»
1. Автомобиль проходит по проселочной дороге 150 км за 4 ч, а оставшиеся 100 км - по шоссе за 1 ч. Определить в километрах на час среднюю скорость автомобиля.

2. Половину пути из одного пункта в другой пешеход шел по шоссе со скоростью 6 км/ч, а вторую половину - по лесной тропинке. Средняя скорость пешехода - 4,8 км/ч. Найти в километрах на час скорость пешехода на второй половине пути.

3. Автомобиль первую половину пути ехал со скоростью в 1,5 раза большей, чем вторую половину. Найти отношение средней скорости автомобиля на всем пути к скорости на второй половине пути.

4. Одну треть всего времени автомобиль движется со скоростью 60 км/ч. Вторую треть - со скоростью 30 км/ч, а остальное время стоит. Определить среднюю скорость автомобиля в километрах на час.

5. Первую треть пути велосипедист ехал со скоростью 15 км/ч. Средняя скорость велосипедиста на всем пути равна 20 км/ч. С какой скоростью он ехал оставшуюся часть пути? Ответ дать в километрах на час.

6. Тело движется в отрицательном направлении оси х со скорость 2 м/с. В начальный момент времени координата тела равна 6 м. Определить координату тела спустя 7 с после начала отсчета времени.

7. Движение тела по оси х происходит по закону х = (2 + 3 * t) м,  где t - время в секундах. Найти проекцию скорости тела на ось х.

8. При движении по оси х координата тела меняется по закону х = (2+3*t) м, где  t - время в секундах. Какой путь пройдет тело за 3 сек?

9. Точка движется по плоскости в соответствии с уравнениями х = 1+3*t,                     у = 6+4*t, где х, у - в метрах, а время t - в секундах. Определить модуль скорости точки.

10. Человек стреляет из пистолета в мишень, находящуюся от него на расстоянии 34 м. Спустя какое время после выстрела он услышит звук от удара пули в мишень, если скорость пули равна 680 м/с, а скорость распространения звука  - 340 м/с?

11. Определить скорость встречного ветра, если пассажир автобуса, движущегося со скоростью 15 м/с, заметил, что след капли дождя на боковом стекле расположен под углом 45 ° к горизонту. Вертикальная составляющая скорости дождя 23 м/с.

12. При скорости ветра в горизонтальном направлении 30 м/с капли дождя падают под углом 60° к вертикали. При какой скорости ветра капли будут падать под углом 30° к вертикали?

13.Состав длиной 1 км входит в тоннель длиной 2 м. Найти время, в течение которого какая-либо часть поезда будет находиться в тоннеле, если скорость поезда равна 36 км/ч.

14. Два велосипедиста стартуют одновременно на дистанции 1 км. Скорость первого велосипедиста равна 8 м/с, а второго 10 м/с. На каком расстоянии от финиша находится первый велосипедист в момент финиша второго велосипедиста?

15. Первую четверть пути тело двигалось с постоянной скоростью 15 м/с, а оставшийся до остановки путь равнозамедленно с ускорением 3 м/с2. Найти весь путь, пройденный телом.

16. Две автомашины движутся по дороге с постоянными скоростями 10 и 15 м/с. Начальное расстояние между машинами равно 1 км. Определить за сколько секунд вторая машина догонит первую.

17. Колонна машин движется по шоссе со скоростью 10 м/с, растянувшись  на расстояние 2 км. Из хвоста колонны выезжает мотоциклист со скорость 20 м/с и движется  к голове колонны. За какое время мотоциклист достигнет головы колонны?
19. Два автомобиля едут навстречу друг другу с одинаковым по величине ускорением 0,5 м/с2: один - равнозамедленно с начальной скоростью 36 км/с, а другой  - равноускоренно с начальной скоростью 9 км/с. Через какой промежуток времени они встретятся, если вначале расстояние между ними было 250 м?

20. Два поезда едут навстречу друг другу со скоростями 13 и 17 м/с. Пассажир в первом поезде замечает, что второй поезд проходит мимо него за 6 с. Какова длина второго поезда?

21.Сколько секунд пассажир, стоящий у окна поезда, идущего со скоростью 60 км/ч, будет видеть проходящий мимо него встречный поезд, скорость которого равна 48 км/ч, а длина 150 м?

22. Эскалатор метро поднимает неподвижно стоящего на нем пассажира за 1 мин. По неподвижному эскалатору пассажир поднимается за 3 мин. Сколько времени будет подниматься идущий пассажир по движущемуся эскалатору.

23. Катер переплывает реку. Скорость течения равна 3м/с, скорость катера в стоячей воде равна 6 м/с. Определить в градусах угол между векторами скорости катера относительно воды и скорости течения, если катер переплывает реку по кратчайшему пути.

24.Катер, плывущий вниз по реке, догоняет спасательный круг. Через 30 мин после этого катер поворачивает назад и снова встречает круг на расстоянии 5 км от места первой встречи. Найти скорость течения реки в километрах на час.

25. Наблюдая с платформы за равномерно движущимся поездом мальчик определил, что мимо него поезд прошел за 24с, а мимо всей платформы длиной 120 м -  за 40 с. Чему равна скорость платформы?

26. Определить длину поезда, если мост длиной 150 он проезжает за 1 мин, а мимо наблюдателя движется 24с. Скорость поезда постоянна. 

27. Материальная точка движется прямолинейно по закону                                   х = (2+3*t+0,01*t2)м, где t - время в секундах. Найти среднее значение скорости за первые 5 с.

28. Автомобиль двигающийся прямолинейно со скорость 72 км/ч, начал тормозить с ускорением 4 м/с2. Найти длину тормозного пути автомобиля.

29. Тело начинает двигаться из состояния покоя и движется 10 с равноускоренно с ускорением 4 м/с2. Затем движение тела становится равнозамедленным с ускорением 2 м/с2, и тело останавливается. Найти путь, пройденный телом.

30. Точка за 10 с прошла путь 30 м, а ее скорость увеличилась в 5 раз. Считая движение равноускоренным, найти ускорение точки.

31. Лыжник съезжает с горы и за первые 2 с проходит 2 м, а за следующие 2 с еще 5 м. Считая движение равноускоренным, определить величину начальной скорости.

32. Тело движется равнозамедленно с ускорением 1 м/с2 и начальной скоростью 4 м/с. Какой путь пройдет тело к моменту времени, когда его скорость станет равной 2 м/с?

33.Шайба, брошенная вдоль ледяной горки с углом наклона 30°, за 1 с прошла 4 м, после чего стала соскальзывать вниз. Чему равен коэффициент трения шайбы о лед? Ответ дать с точностью до сотых.

34.Тело, двигаясь равнозамедленно, к концу второй секунды после начала отсчета времени имело скорость 2 м/с и прошло путь 10 м. Определить величину ускорения тела.

35. Лыжник съезжает с горы и за первые 2 с проходит 2 м, а за следующие 2 с еще 5м. Считая движение равноускоренным, определить величину ускорения.

36. За пятую секунду равнозамедленного движения тело проходит 5 м и останавливается. Какой путь прошло тело за третью секунду?

37. Автомобиль начинает движение из состояния покоя и проходит путь 120 м. Первые 80 м он движется равноускоренно, а остальные 40 м - равнозамедленно, проходит их за 2 с и останавливается. Чему равна средняя скорость автомобиля на всем пути?

38. Человек, стоящий в момент отправления электропоезда у передних дверей первого вагона, заметил, что он прошел мимо него за 20 с. Сколько времени будет ехать мимо него четвертый вагон, если поезд движется равноускоренно?

39. Подъемный кран опускает плиту с постоянной скоростью 1 м/с. Когда плита находилась на расстоянии 4 м от поверхности земли, с нее упал небольшой камень. На сколько секунд раньше камень достигнет земли, чем плита?

40. Лифт поднимается с ускорением 2,1м/с2. Спустя 1 с от потолка кабины лифта отделился и стал падать шуруп. Определить время падения шурупа на пол кабины, высота которой 2,45 м. Ответ дать с точностью до десятых.\

41. Тело движется вдоль оси х, причем его скорость изменяется по закону v = (2-3*t) где t- время с секундах. На каком расстоянии от начала координат будет тело через 4 с, если вначале оно находилось в точке х=1 м?

42.Пассажир первого вагона поезда стоял около последнего вагона, когда поезд поехал с ускорением 0,1 м/с2. Пассажир побежал со скоростью 6 м/с. За какое минимальное время он догонит свой вагон, если расстояние от последнего до первого вагона 160 м?

43. Человек прыгает с подножки поезда, идущего со скоростью 18 км/ч. В момент прыжка он отталкивается назад и приобретает относительно поезда скорость 2 м/с. На каком расстоянии приземлится человек от того места, где он прыгнул, если высота подножки над землей 1,25 м?

44.  В координатах (v,t) график зависимости скорости тела от времени представляет собой прямую линию, проходящую через точки с координатами    (8 м/с, 2с) и (16 м/с , 6с). Определить путь, пройденный телом за промежуток времени от 2 до 6 с.

45. Тело движется согласно уравнению х = A*t+ B*t2, A= 4 м/с. В= - 0,05 м/с2, t - время в секундах. Определить момент времени, в который скорость точки равна нулю.

46. Материальная точка движется прямолинейно вдоль оси х по закону  х = 9* (0,5-t2) м, где t - время в секундах. Определить модуль скорости в точки в момент времени t = 1с.

47. Материальная точка движется по прямой со скоростью V = (14 - 3*t) м/с, где t - время в секундах. Определить модуль перемещения точки за время от   t1 = 1 до t2 = 3с.

48. Тело движется по прямой со скоростью v = (8-2*t) м/с, где t - время в секундах. Определить путь, пройденный телом за первые 3 с.

49. Воздушный шар начинает равноускоренно подниматься вертикально вверх и через 12 с достигает высоты 30 м. В этот момент от шара отделяется балласт. Через какое время балласт упадет на землю?

50. Из состояния покоя тело движется прямолинейно и равноускоренно 1 мин 40 с, после чего ускорение меняет направление на противоположное, оставаясь таким же по величине. Через сколько секунд после начала движения тело вернется в исходную точку?

51. Считая силу торможения постоянной, найдите время, необходимое мотоциклисту для полной остановки, если за 3 с он проехал первую половину тормозного пути. Ответ округлить до целых.

52. Расстояние 1,8 км между двумя станциями метро поезд движется со средней скоростью 54 км/ч. На участке разгона он движется равноускоренно в течение 40 с, затем едет равномерно, после чего движется равнозамедленно в течение 20 с до полной остановки. Определить наибольшую скорость поезда.

53.Подъезжая к станции, поезд метрополитена начинает тормозить и останавливается, пройдя равнозамедленно 100 м. Найти начальную скорость поезда, если за предпоследнюю секунду он проехал 3 м.

54. Подъезжай к остановке, автобус тормозит и, проехав равнозамедленно 50 м, останавливается. Сколько времени продолжалось торможение, если за последнюю секунду автобус проехал 0,5 м?

55. Ракета, запущенная вертикально вверх, достигла максимальной высоты 48 км при минимальном расходе горючего. Определите, сколько времени ракета двигалась вверх, если при работающем двигателе ускорение ракеты было постоянным и равнялось 2 *g. Сопротивлением воздуха и изменением величины g с высотой пренебречь.

56. Какую минимальную скорость после толчка должен иметь мальчик, чтобы прыгнуть в длину на 3,6 м?

57. Тело, брошенное вертикально вверх, вернулось на землю через 4с. На какую максимальную высоту поднялось тело?

58. Тело, брошенное с поверхности земли вертикально вверх со скоростью 30 м/с, дважды побывало на высоте 40 м. Какой промежуток времени разделяет эта два события?

59. Камень свободно падает с некоторой высоты за 2 с. Найти скорость, с которой его надо подбросить вертикально вверх, чтобы он поднялся на высоту, в 2 раза превышающую первоначальную.

60. С обрыва высотой 14 м вертикально вниз бросают камень со скоростью 3 м/с. Через какое время камень ударится о землю?

61. Тело падает без начальной скорости с высоты 160 м. Определить с точностью до десятков среднюю скорость падения на второй половине пути.

62. Надо колодцем глубиной 20 м бросают вертикально вверх камень со скоростью 15 м/с. Через сколько секунд он упадет на дно колодца?

63. Свободно падающий камень пролетел последние три четвертых пути за 1 с. С какой высоты падал камень, если его начальная скорость равна нулю?

64.  С башни бросают одновременно с одинаковой скорость 15 м/с два мячика: один - вертикально вверх, а другой - вертикально вниз. Найти промежуток времени, отделяющий моменты их падения на землю.

65.Тело брошено вертикально вверх со скоростью 30 м/с. За какое время оно пролетит 50 м?

66. Ракета запущена вертикально вверх с поверхности Земли и на участке разгона имела постоянное ускорение 30 м/с2 в течение 0,5 мин. Какое время падала ракета после достижения наибольшей высоты полета? Ускорение свободного падения считать постоянным.

67. Тело брошено с высоты 38 м и вертикально вверх с начальной скоростью 9 м/с. Какой путь пройдет тело за последнюю секунду перед падением на землю?

68. Камень дважды бросают с одинаковой по величине скоростью. Первый раз на максимально возможное расстояние 90 м. Найти в градусах угол, под которым брошен камень второй раз, если в верхней точке траектории его скорость равна 15 м/с.

69.  Два мяча брошены одновременно навстречу друг другу с одинаковыми скоростями: один вертикально вверх, другой вертикально вниз с высоты 30 м. Найти величину скорости бросания, если  к моменту встречи один из мячей пролетел 10 м.

70. Сосулька падает с крыши дома. Первую половину пути она пролетела за 1 с. Сколько времени ей осталось лететь.

71. С большой высоты горизонтально брошен камень со скоростью 20 м/с. Через какое время его скорость будет составлять угол 45° к горизонту?

72. Два мячика, брошенных под углами 15 и 45°, к горизонту, упали на землю в одной точке. Найти отношение начальной скорости первого мячики к аналогичной величине для второго.

73. Мяч, брошенный горизонтально с вышки высотой 10 м, подлетает к поверхности земли под углом 45° к горизонту. На каком расстоянии от основания вышки мяч упадет на землю?

74. Камень брошен вниз со скоростью 10 м/с под углом 45° к поверхности горки, образующей с горизонтом угол 60°. Определить величину максимального удаления камня от поверхности горки.

75. Камень, брошенный с башни горизонтально со скоростью 20 м/с, упал на землю под углом 60° к горизонту. Найти высоту башни.

76. Копье брошено с начальной скоростью 40 м/с под углом 30° к горизонту. Через какое время оно поднялось на половину максимальной высоты? Ответ округлить до десятых.

77.  Под каким углом к горизонту надо бросить тело, чтобы дальность его полета превышала в 4 раза максимальную высоту подъема? Ответ дать в градусах.

78.  Спортсмен прыгает с пятиметрового трамплина и оказывается в воде через 2 с. Определить скорость спортсмена в вертикальном направлении после толчка.

79. Акробат прыгает с подкидного трамплина и через 1,6 с приземляется на расстоянии 9,6 м от трамплина. Найти скорость акробата в момент прыжка.

80.  Камень брошен со скоростью 20 м/с под углом 60° к горизонту. Через какое минимальное время вектор скорости камня будет составлять с горизонтом угол 45° ?

81. Двое играют в мяч, перебрасывая его друг другу. На какую наибольшую высоту может подняться мяч, если он от одного игрока  к другому летит 2 с?

82.  Камень брошен верх с дерева на высоте 7,5 м со скоростью 10 м/с под углом 60° к горизонту. Найти тангенс угла, под которым он упадет на землю.

83. Под каким углом к горизонту брошен камень, если его максимальная скорость в 2 раза больше минимальной?

84. Копье, брошенное под углом 45° к горизонту, через 1,5 с после начала движения имело вертикальную проекцию скорости, равную 5 м/с.  Найти дальность полета копья.

85. Первый снаряд разорвался через 10 с после выстрела в момент падения на землю. Второй снаряд разорвался через 5 с после выстрела. На какой высоте разорвался второй снаряд, если условия стрельбы не менялись?

86. Камень, брошенный вверх с вертикальной башни высотой 5 м под углом 45° к горизонту, упал на Землю на расстоянии 5 м от основания башни. Определить величину начальной скорости камня.

87. Из одной точки одновременно в горизонтальном направлении вылетают две частицы с противоположно направленными скоростями, равными 20 и 5 м/с. Через какое время угол между направлениями скоростей частиц будет равен 90° ?

88.  Мяч брошен вертикально вверх с начальной скоростью 30 м/с. Какой путь пролетит он за 4с?

89.  За последние 0,5 с свободно падающее вертикальное тело пролетает 30 м. Найти скорость тела в момент приземления.

90. Велосипедист проезжает 200 м равномерно, а затем до остановки едет равнозамедленно с ускорением 0,5 м/с2. При какой скорости равномерного движения общее время его движения минимально?

91. Вертикально падающее тело дважды упруго отражается от наклонной плоскости с углом при основании 30°. Определить расстояние между точками отскоков, если скорость тела к моменту первого удара равна 2 м/с.

92. Какое расстояние  по горизонтали пролетит мяч, брошенный со скоростью 12 м/с под углом 45° к горизонту, если он упруго ударился о потолок на высоте 2м?

93. Тело движется по окружности с постоянной по величине скоростью 10 м/с, совершая 1 оборот за 62,8 с. Найти величину ускорения, с которым движется тело. 

94. При равномерном движении по окружности радиусом 0,1 м тело совершает 30 оборотов в минуту. Определить величину центростремительного ускорения. Квадрат числа считать равным 10.

95. Тело равномерно движется по окружности со скоростью 10 м/с. Найти модуль изменения скорости тела при его перемещении по окружности на угол 180°.

96. При равномерном движении по окружности тело переместилось на угол 120°. Модуль изменения скорости тела равен 17,3 м/с. Найти величину скорости тела.

97.  При равномерном движении по окружности тело проходит 5  м за 2с. Определить величину центростремительного ускорения тела, если период обращения равен 5 с.

98. Тело движется равномерно по окружности радиуса 1 м. Определить период обращения тела по окружности, если величина центростремительного ускорения составляет 4 м/с2 .

99. Два картонных диска синхронно вращаются с частотой 75 Гц вокруг одной оси на расстоянии 0,5 друг от друга. Пуля летящая параллельно оси, пробивает оба диска. Найти наибольшую скорость пули, при которой отверстие в пули во втором диске смещено относительно отверстия в первом диске на 30° 

100. Стрела, выпущенная из лука со скоростью 40 м/с под углом 30° к горизонту, дважды побывала на высоте 15 м. Какой промежуток времени разделяет эти моменты?

101. Мяч бросают с поверхности земли под углом 45° со скоростью 10 м/с. На расстоянии 7 м от точки бросания мяч упруго ударяется о вертикальную стенку. На каком расстоянии от стенки мяч упадет на землю?

102. Свободно падающее тело через некоторое время после начала падения находилось на высоте 1000 м, а через 10 с на высоте 100 м . С какой высоты падало тело?

103. Камень, брошенный вертикально вверх, проходит в первую секунду половину высоты подъема. Какой путь пролетит он за последнюю секунду падения?

104. Два шарика выброшены из одной точки: один вертикально вверх со скоростью 10 м/с, а другой под углом 30° к горизонту со скоростью 20 м/с. Найти расстояние между шариками через 1 с.

105. С высоты 1,8 м произведен выстрел из пневматической винтовки в горизонтальном направлении. Найти начальную скорость пули, если она упала на землю на расстоянии 60 м от места выстрела.

106. Пуля пробивает два вертикально висящих листа бумаги, расстояние между которыми 45 м. Отверстие во втором листе оказалось на 5 см ниже, чем  в первом. Определить скорость полета пули, если к первому листу она подлетела, двигаясь горизонтально.

107. С какой скоростью должен в момент старта ракеты вылететь снаряд из пушки, чтобы поразить ракета, стартующую вертикально с ускорением 2*g? Расстояние от пушки до места старта ракеты равно 3 км, снаряд вылетает из ствола под углом 45° к горизонту.

108. Мячик брошен под углом 30° к горизонту. Найти величину начальной скорости, если на высоте 5 м мячик был дважды с интервалом в 1,5 с.

Глава 9. «Задачи по динамике»
1. Под действием силы 10 Н тело движется прямолинейно так, что зависимость координаты тела времени х(t) дается уравнением x=A + B *t + C * t2, где A = 5м; В= 2 м/с; С = 1м/с2; t - время в секундах. Найти массу тела.

2. Тело движется с ускорением 2 м/с2 под действием силы 10 Н. Найти ускорение тела, если эту силу увеличить на 2 Н.

3. Если сумма сил, действующих на тело, равна 6 Н, то тело движется с ускорением 2 м/с2.  Найти вес тела, когда оно покоится на земле.

4. Груз массой 5 кг, привязанный к невесомой нерастяжимой нити, поднимают вертикально вверх с ускорением 3м/с2. Определить силу натяжения нити.

5. Собака начинает тянуть санки с ребенком массой 25 кг с постоянной силой 150 Н, направленной горизонтально. Какое расстояние проедут санки за 10 С, если коэффициент трения полозьев санок о снег равен 0,5?

6. Два кубика массой 100 и 50 г, связанные нитью, лежат на гладкой горизонтальной поверхности. С какой силой, направленной горизонтально, можно тянуть первый кубик, чтобы нить, имеющая предел прочности 10 Н, не разорвалась?

7. Мячик массой 50 г, брошенный вертикально вверх со скоростью 30 м/с, достиг высшей точки подъема через 2с. Найти среднюю силу сопротивления, действовавшую на мячик во время полета.

8. Динамометр вместе с прикрепленным к нему грузом сначала поднимают вертикально вверх, затем опускают. В обоих случаях движение равноускоренное с ускорением 5 м/с2. Определить массу груза, если разность показаний динамометра равна 30 Н.

9. Груз, подвешенный на веревке, поднимают вверх с ускорением 3 м/с2. При этом сила натяжения веревки в 2 раза меньше предела ее прочности. С каким минимальным ускорением нужно поднимать груз чтобы веревка разорвалась.

10. Шофер машины начинает тормозить в 25 м от препятствия. Коэффициент трения шин об асфальт 0,8. При какой максимальной скорости машина успеет остановиться перед препятствием? Ответ дать в км час.

11. Два груза, соединенные нитью, движутся по гладкой плоскости. Когда сила 100 Н была приложена к правому грузу, натяжение нити было равно 30 Н. Каким будет натяжение нити, если эту силу приложить к левому грузу?

12.Тело движется по горизонтальной поверхности под действием силы 30 Н, приложенной под углом 60° к горизонту. Масса тела 5 кг. Определить ускорение тела. Трение не учитывать.

13. Определить коэффициент трения скольжения, если горизонтальная сила 7,5 Н сообщает телу массой 1 кг ускорение 5 м/с2 в направлении действия сил.

14. К находящемуся на горизонтальной плоскости бруска массой 10 кг приложена сила 5 Н, направленная горизонтально. Определите величину силы трения между бруском и плоскостью, если коэффициент трения равен 0,1.

15. Ящик массой 10 кг равномерно соскальзывает по наклонной плоскости с углом наклона 45°. Определить коэффициент трения скольжения.

16. Лыжник съезжает с горы, составляющей угол 60° с горизонтом. Пройденный им путь определяется выражением S= 3,5 * t2(м). Найти коэффициент трения лыж о снег.

17. Тело движется по горизонтальной шероховатой плоскости под действием горизонтальной силы тяги с ускорением 8 м/с2 . Коэффициент трения о плоскость равен 0,2 , масса тела 5 кг. Определить величину силы тяги.

18.  Груз массой 100 кг, лежащий на полу кабины скоростного лифта, давит на пол силой 1400 Н. Найти ускорение лифта.

19. До удара о бортик, шайба, брошенная со скоростью 15 м/с, прошла по льду 25 м. Какое расстояние пройдет шайба до остановки после абсолютного упругого удара о бортик, если коэффициент трения ее о лед равен 0,25?

20. Два бруска массами 150 и 50 г связаны нитью и лежат на гладкой горизонтально поверхности. К первому бруску приложена сила 10 Н, направленная вдоль поверхности, ко второму - сила 5Н, в противоположном направлении. Найти силу натяжения нити при движении брусков.

21. К кронштейну, закрепленному на стене, с помощью невесомого пружинного динамометр подвесили груз массой 5кг. Найти на сколько миллиметров растянулась пружина динамометра, если ее жесткость равна 5000 Н/м.

22. Один конец пружинки жесткостью 10 Н/м привязан к потолку лифта, а к другому концу привязана гирька массой 100 Г. Лифт опускается с ускорением 2 м/с2, направленным вниз. Определить величину деформации пружинки.

23. Груз, подвешенный на нити, один раз поднимают, а в другой раз опускают с одинаковым ускорением 8 м/с2. Найти отношение силы натяжения нити при подъеме груза к аналогичной силе при опускании его.

24. Один конец пружинки жесткостью 100 Н/м привязан к потолку лифта, а к другому концу привязана гирька массой 100 г. Определить величину ускорения лифта, если растяжение пружинки равно 1,2 см.

25. Две невесомые пружинки соединили последовательно и растянули. При этом удлинение пружины жесткостью 100 Н/м составило 2 см. Найти в сантиметрах деформацию другой пружины, жесткость которой равна 500 Н/м

26. Жесткость пружины игрушечного пистолета 10 Н/м. Ее сжали на 5 см. Найти величину начального ускорения шарика массой 10 г, если выстрел производится вертикально вверх. Трением пренебречь.

27. Тело массой 5 кг, покоящееся на горизонтальной плоскости, начинают тянуть в горизонтальном направлении через пружину жесткостью 100 Н/м. Найти изменения длины пружины к моменту начала движения тела, если коэффициент трения равен 0,3.

28. Через блок, массой которого можно пренебречь, перекинута нить, к концам которой подвешены две гири массами 2 и 6 кг. Найти величину натяжения нити при движении гирь.

29. Две гири соединены нитью, перекинутой через невесомый блок. Гири движутся вертикально в противоположных направлениях с                        ускорением 2 м/с2 . Определить массу более тяжелой гири, если масса более легкой равна 2 кг.

30. Два тела массами 1 и 3 кг соединены нитью, перекинутой через блок. Трением в блоке и его массой можно пренебречь. Определить величину ускорения при движении тел.

31. К горизонтально расположенной пружине жесткостью 10 Н/м прицепили гирьку массой 50 г. Затем оттянули ее из положения равновесия на 10 см и отпустили. Найти ускорение гирьки в начальный момент времени. Трением пренебречь.

32. Диск радиусом 0,5 м вращается вокруг вертикальной оси. На краю диска лежит небольшой кубик. Принимая коэффициент трения равным 0,2 , найди величину линейной скорости кубика, при которой он начнет соскальзывать с диска.

33. Шайба, брошенная вдоль ледяной горки с углом наклона 30° , за 1с прошло 4 м после чего стала соскальзывать вниз. Чему равен коэффициент трения шайбы о лед? Ответ дать с точностью до сотых.

34.С какой минимальной скоростью должен ехать автомобиль по выпуклому мосту с радиусом кривизны 90 м, чтобы пассажиры испытали состояние невесомости? Ответ привести в километрах за час.

35. Пассажир массой 50 кг покоится относительно трамвая, движущегося по закруглению радиусом 1 км со скоростью 36 км/ч. Найти величину равнодействующей всех сил, приложенных к пассажиру.

36. С какой максимальной скоростью может повернуть мотоциклист, на горизонтальном участке дороги по коэффициенте трения 0,4 , если радиус поворота 25 м?

37. Гирька лежит на вращающемся относительно вертикальной оси шероховатом диске. На каком расстоянии от оси вращения лежала гирька, если при скорости 0,5 м/с она начала скользить по поверхности диска? Коэффициент трения равен 0,1?

38. Мальчик массой 40 кг вращается на "гигантских шагах" , делая 15 об/мин. Длина каната 5 м. Найти силу натяжения каната. Квадрат числа п считать равным 10.

39. Масса пули пневматической винтовки 3,14 г, длина ствола 50 см, диаметр канала 5 мм. Среднее давление воздуха в стволе при выстреле на 10 МПа превышает атмосферное. Найти скорость пули в момент вылета из ствола. Выстрел производится в горизонтальном направлении

40. Шайба, брошенная вдоль ледяной горки с углом наклона 30° , за 1 с прошла 4 м, после чего стала соскальзывать вниз. Сколько времени длится соскальзывание шайбы до начального положения?

41. В вагоне, движущегося горизонтально с постоянным ускорением 7,5 м/с2, на проволоке висит груз массой 2 кг. определите силу натяжения проволоки. Груз относительно вагона неподвижен.

42. Кирпич массой  5кг движется по горизонтальной поверхности под действием силы 40 Н, направленной под углом 45° к поверхности. Найти его скорость через 10 с, если коэффициент трения скольжения равен 0,5.

43. Через блок перекинута нить, на концах которой подвешены грузы общей массой 10 кг. После освобождения грузы приходят в движение и за 0,5 с каждый смещается на 0,75 м. Найти силу давления на ось блока.

44. Летчик массой 80 кг совершает мертвую петлю радиусом 250 м, при этом скорость самолета 540 км/ч. С какой силой давит летчик на сидение кресла в нижней точке петли?

45. С какой силой летчик массой 100 кг давит на кресло, если самолет летит в горизонтальном направлении с ускорением 10 м/с2.

46. Радиус солнца в 108 раз больше радиуса Земли, а плотность Солнца равна 0,25 плотности Земли. Найти  ускорение свободного падения у поверхности Солнца.

47. Вычислить ускорение свободного падения на расстоянии от центра  Земли, вдвое превышающем ее радиус.

48. Два одинаковых спутника вращаются вокруг Земли по круговым орбитам, радиусы которых в 2 и 4 раза больше радиуса Земли. Найти отношение силы притяжения между Землей и ближайшим спутником к аналогичной величине для второго спутника.

49. Масса планеты в 8 раз больше массы Земли, а ее радиус в 2 раза больше радиуса Земли. Найти отношение ускорения свободного падения у поверхности планеты к ускорению у поверхности Земли.

50. Плотность некоторой планеты такая же, как и у Земли, а радиус вдвое меньше. Найти отношение первой космической скорости для Земли к аналогичной величине для планеты.

51. Определите скорость движения спутника вокруг Земли по круговой орбите на высоте, равной радиусу Земли, если первая космическая скорость у поверхности Земли равна 8 км/с. Ответ привести в километрах на секунду, округлив результат до целых.

52. Два спутника вращаются вокруг Земли по круговым орбитам на расстоянии 7600 и 600 км от ее поверхности. Определите с точностью до десятых отношение скорости первого спутника к скорости второго. Радиус Земли принять равным 6400 км.

53. Тело движется со скоростью 10 м/с по горизонтальной плоскости и сталкивается с покоящимся телом. После абсолютного неупругого удара скорость тел равна 2 м/с. Найти отношение массы покоившегося до удара тела к массе двигавшегося тела.

54. Небольшой брусок лежит на краю доски длиной 2 м. Доска начинает двигаться по горизонтали с ускорением 3 м/с2, причем передним по ходу движения является край, на котором лежит брусок. Через какое время брусок соскользнет с доски, если коэффициент трения между бруском и доской 0,2?

55. Брусок массой 5 кг начинает двигаться по горизонтальной плоскости под действием горизонтальной силы 25 Н. Найти коэффициент трения, если импульс бруска через 5 с равен 25 Н*с.

56. Кубик массой 50 г движется равноускоренно по горизонтальной поверхности под действием горизонтально направленной силы 0,4 Н. Если на верхнюю грань кубика прилепить кусочек пластилина массой 25 г, то при той же силе ускорение уменьшится в 3 раза. Определить коэффициент трения кубика о плоскость.

57. Тело массой 3 кг движется по горизонтальной поверхности под действием силы тяги величиной 30 Н, приложенной к телу под углом 30° к горизонту. Найти величину силы трения, если коэффициент трения равен 0,1.

58. Коэффициент трения между бруском массой 3 кг и горизонтальной плоскостью равен 0,2. Найти величину силы трения, если на брусок действует горизонтальная сила тяги 5 Н, а он при этом находится в состоянии покоя.

59. Тело соскальзывает с вершины наклонной плоскости высотой 8 м и углом наклона 45° за 2 с. Определить коэффициент трения скольжения. Начальная скорость тела равна нулю.

60. Двое детей съезжают на санках, связанных между собой веревкой, с горки с углом наклона 30°. Масса первых санок с ребенком 20 кг, а коэффициент трения 0,2 . Для вторых санок соответствующие величины 10 кг и 0,5. найти силу натяжения веревки.

61. Тело массой 5 кг прижимают к вертикальной стене силой 400 Н, направленной перпендикулярно плоскости стены. Определить проекцию ускорения тела на ось, направленную вертикально вверх, если коэффициент трения тела о стену равен 0,1.

62. К вертикальной оси силой 50 Н прижимают брусок массой 5 кг. Сила направлена горизонтально. Найти величину ускорения бруска, если коэффициент трения бруска о стену равен 0,1.

63. Шайба лежит на внутренней поверхности полусферы. При каком минимальном угле в градусах между вертикалью и нормалью к поверхности полусферы в месте нахождения шайбы начнется ее проскальзывание? Коэффициент трения шайбы о поверхность полусферы равен 1.

64. К концу нити длиной 50 см, имеющий предел прочности 12 Н, привязали шарик массой 200 г и начали вращать в вертикальной плоскости. Найти наименьшую угловую скорость вращения, при которой нить разорвется.

65. Два тела массами 1 и 3 кг соединены нитью, перекинутой через блок, подвешенный к динамометру. Определить показания динамометра при движении тел. Трением в блоке и его массой пренебречь.

66. К вертикальной стене силой 30 Н, направленной горизонтально, прижимается брусок массой 3 кг. Найти величину вертикально направленной силы, под действием которой брусок будет двигаться вверх с ускорением 1 м/с2 при коэффициенте трения, равном 0,1.

67. Канат лежит на горизонтальной поверхности стола так, что часть его свешивается со стола. Коэффициент трения равен 0,25. Какую минимальную долю должна составлять свешивающаяся часть каната, чтобы он начал соскальзывать со стола?

68. Груз массой 200 г, прикрепленный к резиновому шнуру, лежит на гладком столе и вращается в горизонтальной плоскости, совершая 300 об/мин. Длина нерастянутого шнура 40 см, коэффициент упругости 1 кН/м. На сколько растянется шнур? Квадрат числа п считать равным 10.

69. Струя воды сечением 4 см2 и скоростью 10 м/с ударяется о стенку под углом 60° к нормали и упруго отражается от нее без потери скорости. Найти силу, с которой струя давит на стенку.

70. Два спутника вращаются вокруг Земли по круговым орбитам на расстояниях 21600 и 600 км от ее поверхности. Найти отношение периода обращения первого спутника к периоду обращения второго. Радиус Земли принять равным 6400 км.

71. Спутник равномерно вращается вокруг Земли по  круговой орбите, радиус которой в 4 раза превышает радиус Земли. Определить линейную скорость спутника, считая радиус Земли равным 6400 км.

72. С наклонной плоскости, угол наклона которой 45°, соскальзывают два груза массой 2 кг (движется первым) и 1 кг, соединенные пружиной жесткостью 100 Н/м. Коэффициенты трения между грузами и плоскостью равны соответственно 0,2 и 0,5. Найти в миллиметрах с точностью до целых растяжение пружины при соскальзывании грузов.

73. Два кубика массой 1 и 3 кг скользят навстречу друг другу со скоростями 3 и 2 м/с соответственно. Найти величину суммарного импульса кубиков после абсолютно неупругого удара.

74. Ракета, имеющая вместе с зарядом массу 250 г, взлетает вертикально вверх и достигает высоты 125м. Масса заряда 50г. Найти скорость истечения газов из ракеты, считая, что сгорание происходит мгновенно. Сопротивлением воздуха пренебречь.

75. Мяч массой 100 г, летящий со скоростью 1,5 м/с, пойман на лету. С какой по величине средней силой мяч действует на руку, если его скорость гасится за 0,03 с?

76. Сосулька массой 500 г свободно падает с крыши дома. Найти величину её импульса через 2 с после начала падения. Сопротивление воздуха не учитывать.

77. Шары массой 1 и 0,5 кг движутся навстречу друг другу со скоростями 20 и 10 м/с соответственно. Определить скорость совместного движения шаров после абсолютно неупругого удара.

78. Снаряд, летевший горизонтально со скоростью 20 м/с, разорвался на два осколка массами 10 и 5 кг. Скорость меньшего осколка 90 м/с и направлена так же, как скорость снаряда до разрыва. Найти величину скорости большего осколка.

79. С тележки, движущейся горизонтально со скоростью 3 м/с, в противоположную сторону прыгает человек, после чего скорость тележки стала 4 м/с. Найти скорость человека при прыжке относительно земли, если масса тележки 210 кг, а человека - 70 кг..

80. Скорость пули на вылете из ружья 100 м/с, а ее масса 3г. Определить скорость отдачи ружья при выстреле, если его масса равна 3 кг. Скорость пули задана относительно земли.

81. Снаряд массой 50 кг, летящий со скоростью 1000 м/с, попадает в платформу с песком массой 4950 кг и застревает в нём. Определить величину скорости, с которой начнет двигаться платформа, если скорость снаряда направлена вдоль железнодорожного полотна.

82.Найти среднюю величину силы, действующей на плечо охотника в процессе выстрела, если время движения дроби в стволе составляет 0,05 с, ее масса 40 г, а скорость при выстреле из ружья равна 300 м/с.

83. Охотник стреляет, находясь в легкой резиновой лодке. Чему будет равна скорость лодки сразу после выстрела? Масса охотника и лодки 80 кг, масса дроби 35 г, дробь вылетает из ствола со скоростью 320 м/с. Ствол ружья во время выстрела направлен под углом  60° к горизонту.

84. На железнодорожной платформе установлено орудие. Масса платформы с орудием 15 т. Орудие стреляет вверх под углом 60° к горизонту в направлении пути. С какой скоростью покатится платформа, если масса снаряда 20 кг, и он вылетает со скоростью 600 м/с?

85. Конькобежец массой 60 кг толкает камень массой 3 кг в горизонтальном направлении со скоростью 8 м/с. На какое расстояние он при этом откатится? Коэффициент трения коньков о лед 0,02.

86. Пластилиновый шарик массой 9 г лежит на краю стола высотой 1,25 м. В шарик попадает пулю из пневматической винтовки массой 1 г, летящая горизонтально со скоростью 50 м/с, и застревает в нем. На каком расстоянии от стола упадет шарик?

87. Человек весом 600 Н, бегущий со скоростью 5 м/с, вскакивает на тележку массой 90 кг, которая движется ему навстречу со скоростью 2 м/с. Найти величину скорости тележки с человеком.

88. К вертикальной стене силой 30 Н, направленной горизонтально, прижимается кирпич массой 4 кг. Найти  величину импульса кирпича через 2с после начала движения, если коэффициент трения кирпича о стенку равен 0,5.

89. Вверх по плоскости, составляющей с горизонтом угол 30°, скользит без трения тело, проходя по инерции путь 10м, причем его импульс меняется от 50 Н*с до нуля. Определить массу тела.

90. Спускаемый аппарат массой 100 кг приближается к Земле со скоростью 72 км/ч. Какой по величине импульс силы должны сообщить аппарату двигатели мягкой посадки, чтобы уменьшить скорость его приземления до 1 м/с?

91. За время полета камня массой 200  г, брошенного под углом к горизонту, его импульс изменился на 4 Н*с. Определить наибольшую высоту подъема тела. Сопротивлением воздуха пренебречь.

92. Футболист бьет по мячу массой 500 г со средней силой 500 Н. Мяч после удара улетает под углом 45° к горизонту и приземляется на расстоянии 40 м. Найти продолжительность удара по мячу. Сопротивление воздуха не учитывать.

93. Тело массой 2 кг двигалось по окружности, причем в некоторой точке оно имело скорость 4 м/с, а после прохождения четверти окружности величина скорости уменьшилась до 3 м/с. Определите модуль вектора изменения импульса тела.

94. Грузик, подвешенный к потолку на нити, движется в горизонтальной плоскости по окружности, отстоящей от потолка на 2,5 м. Найти период обращения грузика.

95. Тело массой 0,2  кг движется по окружности с постоянной линейной скоростью 1,5 м/с. Найти величину изменения импульса тело за время, равное половине периода вращения.

96. Поезд, ехавший со скоростью 72 км/ч, подъезжая к станции движется равнозамедленно. Каково наименьшее время торможения, чтобы с полки не соскользнул груз, коэффициент трения которого о полку равен 0,2?

97. Две гири массой 0,4 и 0,6 кг соединены нитью, перекинутой через невесомый блок. Первая гиря находится на 2 м ниже второй. Через какое время они окажутся на одной высоте, двигаясь из состояния покоя?

98. За какое время брусок соскользнет с наклонной плоскости высотой 10 м и углом наклона 60°, если по наклонной плоскости с углом наклона 30° он движется вниз равномерно?

99. Кубик массой 50 г лежит на наклонной плоскости. Для равномерного перемещения кубика или вниз на него надо подействовать силой, направленной вдоль наклонной плоскости и равной 0,7 или 0,1 Н соответственно. Найти коэффициент трения скольжения между кубиком и плоскостью.

100.  После выстрела из пневматического пистолета вертикально вверх пуля массой 3,14 г упала на землю через 10 с. Найти в килопаскалях среднее давление воздуха внутри ствола, если его внутренний диаметр 4 мм, а длина 25 см. Сопротивлением воздуха и атмосферным давлением пренебречь.

101. К рыболовной леске длиной 50 см привязали гирю массой 100 г и стали вращать ее в вертикальной плоскости. Леска разорвалась при частоте вращения 120 об/мин. Найти максимально допустимую силу натяжения лески. Квадрат числа п считать равным 10.

102. Ящик массой 100 г тянут за веревку, и он движется равномерно по горизонтальной поверхности. Какой угол должна составлять веревка с горизонтом, чтобы сила тяги была минимальной? Коэффициент трения равен 1. Ответ привести в градусах.

103. Ящик массой 100 г тянут за веревку, и он движется равномерно по горизонтальной поверхности. Определить минимальную силу тяги, если коэффициент трения скольжения между ящиком и поверхностью равен 1.

104. Шайба, брошенная вдоль наклонной плоскости, скользит по ней, двигаясь вверх с ускорением 7 м/с2, а затем возвращается к месту броска с ускорением 3 м/с2. Найти в градусах угол наклона плоскости к горизонту.

105. Через неподвижный блок перекинута нить, к которой подвешены с одной стороны два груза массами 2(нижний) и 5 кг, а с другой стороны - груз массой 3 кг. Найти силу натяжения нити.

Ответы:
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Глава 2. Строение вещества

1 . Существующие между молекулами газа (воздуха) промежутки уменьшились. 

2.да. Уменьшаются. 

3.Да. Расстояния увеличатся. Молекул станет меньше и промежутки между ними возрастут. 

4. Сыграла свою роль диффузия: благодаря ей увеличилось «сцепление» между гайкой и болтом. 

5. Из-за того, что температура в баллонах повысилась, а это, в свою очередь, увеличило число соударений между молекулами и число их ударов изнутри о стенки скатов. 

Глава 3. Механическое движение
1. С такой же, как и комбайн. 

2. Движутся относительно земли и тел, находящихся вокруг, покоятся относительно друг друга. 

3. Если самолет относительно автомобиля неподвижен, т.е. если он движется почти горизонтально с той же скоростью относительно земли, что и автомобиль. 

4. Скорость транспорта не должна превышать 50 км/ч. 

5. Скорость 45км/ч, что соответствует 12,5 м/с. С начала эксплуатации автомобиль прошел 14036 км.
 6.=312ч. 

7. В км/ч. 

8. Окружность. Относительно земли траектория будет другая, так как точка колеса не только вращается, но и вместе с автомобилем перемещается. 

9. Вначале скорость возрастала: автомобиль двигался равноускоренно; затем стал перемещаться равномерно со скоростью 80 км/ч. 

10. Прямая линия, параллельная дороге. 

11. При правом повороте больший путь проходит правое колесо, при левом - левое. 

12. Одинаковые, так как фара и сигнал «стоп» жестко скреплены. 

13. Узнать по часам время, за которое автомобиль пройдет 1 км, и произвести расчет по формуле υср=s/t. Путь в 1 км определить по столбам телефонной связи, установленным чаще всего на расстоянии 50м друг от друга. 

1. Скорость автомобиля стала 
а) уменьшаться, 
б) увеличиваться, 
в) автомобиль повернул влево. 

15. На использовании инертности машины и движущихся вместе с ней тел. 

16. Из-за инерции автомобиль нельзя остановить мгновенно; после выключения двигателя он определенное время свою скорость сохраняет, поэтому можно попасть под его колесо. 

17. Буксируемый автомобиль вследствие инерции при торможении буксирующей машины не сможет сразу остановиться и «наедет» на нее. 
18. Чтобы машина вследствие инерции не «улетела» по касательной к траектории поворота. 

19. Этот сигнал заранее предупреждает водителей идущего сзади транспорта о торможении машины, чтобы те успели тоже затормозить, поскольку из-за инерции для снижения скорости нужно время. 
20. Идущий сзади автомобиль обладает инертностью и не может быстро изменить скорость движения, что ведет к аварии. 

21. Польза - экономия горючего при «свободном» пробеге автомобиля с выключенным двигателем. Вред - при аварийном торможении «пробег» какого-то тормозного пути, создающего опасность столкновения или наезда. 

22. В случае, изображенном на рис. 4, а, бензовоз движется равномерно; в случае, показанном на рис. 4, б - его скорость увеличивается; в случае, соответствующем рис. 4, в, ​уменьшается (движение замедляется). 

23. Пассажиры из-за инерции сохраняют свою первоначальную скорость. 

Глава 4. Энергия.

1.За счет потенциальной энергии. 

2.Правильно, так как при разгоне автомобиль приобретает большую скорость и дополнительную кинетическую энергию, которая помогает преодолеть лужу. 

3. При одинаковых скоростях большегрузный автомобиль, имеющий большую массу, обладает и большей кинетической энергией. А тормоза должны эту энергию «погасить». 

4. Если автомобиль делает разгон, то он увеличивает этим свою скорость и кинетическую энергию, которая прибавляется к ранее приобретенной. Поэтому он может совершить большую работу. 

5. Потенциальной; потенциальной и кинетической. В середине трассы грузовой, автомобиль обладает большей энергией, так как его масса больше. 

6. Грузовой; так как у него масса больше, он приобрел, поднявшись на гору, большую потенциальную энергию. 

7. Если легковой автомобиль будет иметь такую же массу, как грузовой. 
8. Нет, разную. По сыпучему песку ​больше, потому что необходимо преодолевать большее сцепление с грунтом. 

9. да, нужно. 

10. За счет кинетической энергии, приобретенной при спуске, не требовалось сильно разгонять машину для преодоления подъема, поэтому произошла экономия горючего. 

11. Потенциальная энергия сжатого воздуха. 

Глава 5. Давление
1. Зависит. При увеличении давления внутри баллона уменьшается площадь соприкосновения каждого колеса (площадь опоры) с дорогой. Поэтому давление автомобиля на дорогу возрастает. 

2. У этих грузовиков центр тяжести смещен к задним колесам. Чтобы не возникало большое давление их на грунт, и они не погружались глубоко в почву, увеличивают площадь опоры задних колес дополнительными баллонами. 

3. Когда вода вытекает из бутылки, имеющийся в ней воздух расширяется, давление его падает и становится меньше атмосферного. Вследствие этого наружный воздух под действием атмосферного давления «прерывается» сквозь жидкость в бутылку - слышится «бульканье». 

4. Нет. Давление воздуха внутри камеры равно сумме давления наружного воздуха и давления, создаваемого растянутой резиновой оболочкой. 

5. Оболочка должна быть «свободной», не натянутой. 

6. Увеличивается из-за уменьшения объема и повышения температуры. 

7. При накачке воздуха мы каждый раз увеличиваем его массу в камере и его давление, которое преодолевается при движении ручки насоса. 

8. Да. Уменьшается давление в шинах, водитель тем самым увеличил площадь опоры колес и площадь их «сцепления» с грунтом, чем частично устранил проскальзывание. 

Глава 6. Трение.
1 . Замедленным, так как на колеса действует сила трения, а на корпус - сопротивление воздуха, уменьшающее скорость автомобиля. 
2. В кузов. Это увеличит силу давления на задние (ведущие) колеса машины, а значит, увеличит силу трения и сцепление с полотном дороги; движения машины будет более устойчивым. 

3. Это увеличивает силу давления ремня на шкив; возрастает сила трения, и работа вентилятора становится более надежной. 

4.Трение покоя. 

5.Чтобы увеличить трение при движении транспорта, и тем предотвратить неуправляемое сколь жжение. 

6. Это увеличивает трение и уменьшает скольжение по дороге. 
7. Чтобы увеличить силу трения и избежать проскальзывания колес по дороге. 

8. Мокрые и раздавленные машинами листья на дорогах создают на них «скользкий влажный слой», уменьшающий трение колес о дорогу, что грозит аварийными ситуациями. 

9. Вода на дороге действует как смазка, уменьшая трение между нею и колесами; поэтому появляется опасное для езды скольжение машины. 

10. а- трение качения. 

11. б- трение покоя. 

12.Равна силе, сообщающей машине движения; направлена в ту же сторону. 

13. Для увеличения трения, обеспечивающего их более надежное сцепление с завертывающим инструментом. 

14. Песок и пыль увеличивают трение между деталями, и, значит, ускоряет их износ. 

15. Это вызовет уменьшение трения между ними и ухудшение работы тормозов, что приведет к удлинению тормозного пути. 

16. Графит уменьшает трение, возникающее между «листами» рессоры, что улучшает ее «пружинящее» действие. 

Глава 7. Инерция.
1. Скорость автомобиля стала 
а) уменьшаться, 
б) увеличиваться, 
в) автомобиль повернул влево. 

15. На использовании инертности машины и движущихся вместе с ней тел. 

16. Из-за инерции автомобиль нельзя остановить мгновенно; после выключения двигателя он определенное время свою скорость сохраняет, поэтому можно попасть под его колесо. 

17. Буксируемый автомобиль вследствие инерции при торможении буксирующей машины не сможет сразу остановиться и «наедет» на нее. 
18. Чтобы машина вследствие инерции не «улетела» по касательной к траектории поворота. 

19. Этот сигнал заранее предупреждает водителей идущего сзади транспорта о торможении машины, чтобы те успели тоже затормозить, поскольку из-за инерции для снижения скорости нужно время. 
20. Идущий сзади автомобиль обладает инертностью и не может быстро изменить скорость движения, что ведет к аварии. 

21. Польза - экономия горючего при «свободном» пробеге автомобиля с выключенным двигателем. Вред - при аварийном торможении «пробег» какого-то тормозного пути, создающего опасность столкновения или наезда. 

22. В случае, изображенном на рис. 4, а, бензовоз движется равномерно; в случае, показанном на рис. 4, б - его скорость увеличивается; в случае, соответствующем рис. 4, в, ​уменьшается (движение замедляется). 

23. Пассажиры из-за инерции сохраняют свою первоначальную скорость. 

Глава 8. Ответы на задачи по кинематике
1. 50 км/ч; 2. 4 км/ч; 3. 1,2; 4. 30 км/ч; 5. 24 км/ч; 6. -8м; 7. 3м; 8. 9м; 9. 5 м/с;

10. 0,15 с; 11. 8 м/с; 12. 10 м/с; 13. 300 с; 14. 200 м; 15. 50 м; 16. 200 с;           17. 200с; 18. 30 км; 19. 20 с; 20. 180 м; 21. 5 с; 22. 45 с; 23. 120° ; 24. 5 км/ч;          25. 7,5 м/с; 26. 100 м; 27. 3,05 м/с; 28. 50 м; 29. 600 м; 30. 0,4 м/с2; 31. 0,25 м/с; 32. 6 м; 33.8м; 34. 3м/с2; 35. 0,75 м/с2; 36. 25м; 37. 20 м/с2; 38. 5,4 с; 39. 3,2 с; 40. 0,6 с; 41. 15 м; 42. 20 с; 43. 1, 5 м; 44. 48 м; 45. 40 с; 46. 18 м/с; 47. 16 м;   48. 15м; 49.  3с; 50. 341 с; 51. 10с; 52. 20 м/с; 53. 20м/с; 54. 10с; 55. 120 с;      56. 6 м/с; 57. 20 м; 58. 2с; 59. 28,2 м/с; 60. 1,4 с; 61. 50 м/с; 62. 4 с; 63. 20 м;    64. 3 с; 65. 4 с; 66. 103,8 с; 67. 24 м; 68. 60°; 69. 15 м/с; 70. 0,41 с; 71. 2с;        72. 1,41; 73. 20 м; 74. 5 м; 75. 60 м; 76. 0,6 с; 77. 45°; 78. 7,5 м/с; 79. 10 м/с;         80. 0,73 с; 81. 5 м; 82. 3; 83. 60°; 84. 80 м; 85. 125 м; 86. 5 м/с; 87. 1 с; 88. 50 м; 89. 62,5 м/с; 90. 10 м/с; 91. 0,8 м; 92. 4,8 м; 93. 1 м/с2; 94. 1 м/с2; 95. 20 м/с;           96. 10 м/с; 97. 3,14 м/с2; 98. 3,14 с; 99. 450 м/с; 100. 2 с; 101. 3 м; 102. 1080 м; 103. 29,1 м; 104. 17,3 м; 105. 100 м/с; 106. 450 м/с; 107. 300 м/с; 108. 25 м/с.
Глава 9. Ответы на задачи по динамике.
1. 5 кг; 2. 2,4 м/с2; 3. 30 Н; 4. 65 Н; 5. 50 м; 6. 30 Н; 7. 0,25 Н; 8. 3 кг;                9. 16 м/с2; 10. 72 км/ч; 11. 70 Н; 12. 3 м/с2; 13. 0,25; 14. 5 Н; 15. 1; 16. 0,33;             17. 50 Н; 18. 4 м/с2; 19. 20 м; 20. 6,25 Н; 21. 10 мм; 22. 0,08 м; 23. 9; 24. 2 м/с2; 25. 0,4 см; 26. 40 м/с2; 27. 0,15 м; 28. 30 Н; 29. 3 кг; 30. 5 м/с2; 31. 1 м/с;                     32. 1 м/с; 33. 0,35; 34. 108 км/ч; 35. 5 Н; 36. 10 м/с; 37. 0,25 м; 38. 500 Н;               39. 250 м/с; 40. 2 с; 41. 25 Н; 42. 34,6 м/с; 43. 64 Н; 44. 8000 Н; 45. 1410 Н;              46. 270 м/с2; 47. 2,5 м/с2; 48. 4; 49. 2; 50. 2; 51. 6 км/с; 52. 0,7; 53. 4; 54. 2с;            55. 0,4; 56. 0,4; 57. 1,5 Н; 58. 5Н; 59. 0,2; 60. 17,3 Н; 61. -2 м/с2; 62. 9 м/с2;      63. 45°; 64. 10 рад/сек;  65. 30 Н; 66. 36 Н; 67. 0,2; 68. 0,1 м; 69. 40 Н; 70. 8;         71. 4000 м/с; 72. 14 мм; 73. 3 Н*с; 74. 200 м/с; 75. 5 Н; 76. 10 Н*с; 77. 10 м/с; 78. 15 м/с; 79. 0; 80. 0,1 м/с; 81. 10 м/с; 82. 240 Н; 83. 0,07 м/с; 84. 0,4 м/с;             85. 0,4 м; 86. 2,5 м; 87. 0,8 м/с; 88. 50 Н*с; 89. 5 кг; 90. 1900 Н*с; 91. 5 м;                  92. 0,02 с; 93. 10 Н*с; 94. 3,14 с; 95. 0,6 Н*с; 96. 10 с; 97. 1 с; 98. 2с; 99. 1;   100. 1250 кПа; 101. 9 Н; 102. 45°; 103. 705 Н; 104. 30°; 105. 12 Н.
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